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高二地理试卷 
一、单选题
泰晤士河流域植被覆盖好,水流平缓,河流含沙量小。下图为泰晤士河河口区域示意图以及伦敦气候资料统计图,泰晤士河河口水闸泄洪孔关闭（同时水闸上方排洪）的时间夏季多于冬季。读图完成下面三题。
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1．伦敦地区夏季降水量与冬季存在差异的原因是（   ）

A．地处背风坡         B．副热带高压控制         C．夏季西风偏弱         
D．寒流流经

2．水闸的主要功能是（   ）

A．拦水发电           B．储存淡水        C．供旅游活动        D．防止海水入侵

3．泰晤士河河口水闸关闭时,会促使水闸以上至伦敦河段（   ）

A．泥沙沉积量减小     B．泥沙沉积量增大         
C．河流水质下降          D．河流含沙量增加
2020年“五一”国际劳动节期间，正值内蒙古呼伦贝尔根河市满归镇河流全线开河，一块块“冰排”不断从上游飘来，场景蔚为壮观。冰排是凌汛的俗称，是有结冰期的河流常见的一种自然现象，是冰凌对水流产生阻力而引起的江河水位明显上涨的水文现象。冰凌有时可以聚集成冰塞或冰坝，造成水位大幅度抬高，最终漫滩决堤，称为凌洪。
4．凌汛在冬春季节都有发生，但春季的凌汛影响更大。其主要原因是（   ）

①春季冰层融化，水量大，水位上涨过快  ②春季多浮冰，且浮冰切割堤岸，更容易穿堤造成水灾  

③春季降水多，来水量大，水位上涨快    ④春季植被尚未恢复，水土流失严重

①②
B．①③
C．②④
D．③④

5．下列河流能受到凌汛威胁的是（   ）

A．尼罗河田纳西河
B．勒拿河黄河
C．刚果河松花江
D．塔里木河墨累河
在加那利群岛的兰萨罗特岛海拔400-700m地区，有一种独特的葡萄种植技术：葡萄单独种植在单个坑中，坑宽3-4m，坑深1-1.5m，坑边用石块垒成半圆形石墙（如右图），阅读图文材料，完成下列各题。
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6．兰萨罗特岛葡萄种植采用“深坑+石墙”方式的主要原因是（   ）

A．深坑加剧水汽抬升，增加降水
B．深坑可有效收集水分

C．石墙可增加温差减少光照
D．石墙降低风速，利于土壤堆积

7．非洲萨赫勒地区的植被具有过渡性特点，自南向北其过渡性表现为（   ）

A．荒漠向森林过渡
B．阔叶林向针叶林过渡   C．草原向荒漠过渡
D．森林向荒漠草原过渡
沙丁鱼喜冷水，以浮游生物为食，厄加勒斯浅滩是南半球沙丁鱼的主要聚集地。每年5～7月，当一股低温沿岸流从厄加勒斯浅滩沿着非洲大陆东南海岸向北流动时，数以十亿计的沙丁鱼就顺着洋流迁徙到德班附近的海域产卵。下图示意沙丁鱼迁徙路线。据此完成下面小题。
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8．图示海域海水温度差异的最大值接近（   ）

A．9 ℃
B．10 ℃
C．11 ℃
D．12 ℃

9．每年5～7月，非洲大陆东南海岸出现北上低温洋流的原因有（   ）

A．东南信风带北移    B．西风漂流势力增强    
C．副热带高压带南移
   D．本格拉寒流势力减弱

10．当沙丁鱼北迁时（   ）

A．巴西草原草木茂盛 B．意大利首都罗马进入雨季 C．我国东部河流正值枯水期
D．亚欧大陆等温线向北凸出
 马尔代夫是以旅游业为支柱产业的著名岛屿。2014年12月4日，马累海水淡化厂设备摧毁导致该岛淡水供应中断。应马尔代夫政府请求，中国政府及时向其提供了饮用水等物资和资金援助。下图是马尔代夫部分区域示意图。
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11．大气降水是该国的淡水来源之一，图中所示区域降水类型多为：

A．台风雨
B．地形雨
C．对流雨
D．锋面雨

12．该国面临的主要环境问题有:

①水土流失  ②雾霾严重     ③珊瑚退化     ④海平面上升

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④
下图示意斯堪的纳维亚半岛海平面1月份0℃等温线分布。据此完成下列小题。 
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13．影响图中等温线走向的主要因素是（   ）   
A．地形
    B．洋流  
C．植被  
D．水文

14．图示地区（   ）

A．西侧河流水量丰富，航运价值大
B．西侧气候温和湿润，年温差小

C．东侧河流水网稠密，农田广布
D．东侧气候高温多雨，森林茂密
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15．半岛①、②说法正确的是（   ）

A．地形特点相似       B．河流下游水文特征相似      C．河流流向相似   
D．主要经济作物种类相似

16．该大洲气候类型多样，但缺少（   ）

A．温带海洋性气候和热带草原气候
B．地中海气候和热带季风气候

C．温带季风气候和热带草原气候
D．热带沙漠气候和地中海气候

17．图中可以推断该大洲地势特点的信息是（   ）

A．河流数量
B．河流流向
C．岛屿数量
D．大陆面积
 “烧芭”属于印度尼西亚的传统农耕方式，放一把火将郁郁葱葱的热带雨林烧成“空地”，并利用燃烧的灰烬作为“天然”肥料。长达数月的林火引发烟霾严重影响本国和邻国的空气质量。下左图示意印度尼西亚及其周边国家，下右图为印度尼西亚烧芭新闻截图。据此完成下面小题。
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18．“印尼烧荒，‘呛伤’新加坡”、“印尼烧芭，霾锁南洋”这样的新闻头条可能出现的月份是（   ）

A．12月～次年2月
B．3～4月
C．6～7月
D．10～11月

19．下列关于印度尼西亚说法正确的是（   ）

A．该国河流多而短促 B．是世界上锋面雨最多的地区 C．主要经济作物为油菜
D．大部分陆地位于北半球
20．关于世界上主要高原的叙述正确的是（   ）

A．青藏高原地势最高，北回归线横穿南部
B．巴西高原面积最大，主体在巴西境内

C．蒙古高原气候最干，位于中亚地区
D．德干高原气温最高，主产黄麻

21．领土跨亚欧两洲的亚洲国家是（   ）

A．埃及
B．土库曼斯坦
C．哈萨克斯坦
D．尼泊尔
    “合掌造”是日本（中图中粗实线表示山地）某地的一种木造建筑物，该建筑最大的特点是屋顶厚且陡，以便适应当地的地理环境。读下面东亚地区略图和“A地气温曲线和降水量柱状图”，完成下面小题。
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22．图中C地的植被类型是（   ）

A．温带落叶阔叶林
B．亚热带常绿阔叶林

C．亚热带常绿硬叶林
D．温带草原

23．图中A地区冬季降水多的主要原因是（   ）

A．东南季风迎风坡，降水多
B．沿岸暖流流经增温增湿

C．西北季风迎风坡，降水多
D．对流活动强，多对流雨

24．该建筑物的最大特点与下列地理现象相适应的是（   ）

A．冬季暴雪
B．台风频发
C．多洪涝灾害
D．地震、火山活动频繁

25．合掌造最可能位于图中的（   ）

A．a地
B．b地
C．c地
D．d地

图中虚线为洋流。完成下面小题。
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26．A洋流所处半球及性质判断正确的是（   ）

A．南半球暖流
B．南半球寒流
C．北半球寒流
D．北半球暖流

27．A洋流的影响是（   ）

A．搬运冰川
B．加快向南航行速度
C．形成渔场
D．缩小污染物范围
28．2018年8月到2020年1月，宁波（30°N,122°E)的刘老师参加对口支援新疆库车（42°N,82°E)的“组团式智力援疆”。援疆队伍于8月26日9:30从宁波包机起航，飞行6小时30分钟后抵达库车时，最有可能的是（   ）

全球26日的日期范围小于2/3B．机场工作人员正值晚班交接

C．机场上飞机的影子投影于西南方向
D．地表温度接近一天中最高值

    气流翻越山地时会对山地两坡气温产生较大影响。下图示意某日北半球中纬度地区某南北走向山地各海拔的气温分布，该山地当日受低压系统影响，且低压中心位于山地的东北方。据此完成下面小题。
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29．甲坡为（   ）

A．东坡,背风坡      B．西坡,背风坡        C．东坡,迎风坡
     D．西坡,迎风坡

30．相同高度下，乙坡气温高于甲坡的主要原因是（   ）

①气流下沉②气流上升③水汽含量小④水汽含量大

A．①④
B．②③
C．①③
D．②④
二、综合题
34．阅读材料，完成下列问题。

材料一：乌拉圭是一个“缺煤少油”的国家，曾大力发展水电，但仍需大量进口化石燃料，甚至从邻国购买电力。乌拉圭重视环境保护，制定了一系列新能源领域的投资刺激政策，大力推动私营和外国投资者参与本国可再生能源市场，兴建大量风力发电场。

材料二：图1为南美洲局部区域图，图2为乌拉圭风力发电场分布图，下表是乌拉圭电力构成表。
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	装机容量（MW）
	2005年
	2019年

	水电
	1538
	1538

	化石能源发电
	497
	1272

	生物质发电
	15
	426

	风电
	---
	520

	太阳能光伏发电
	---
	2

	总计
	2050
	3758


（1）从大气环流、地形、洋流等对降水影响的角度，分析说明图中甲、乙两地降水量的分布差异。

（2）根据上表信息，说明乌拉圭能源产业的发展特点。

（3）说明乌拉圭地质灾害少发的自然条件。

35．阅读图文材料，完成下列要求。

伊犁河是亚洲中部的一条国际河流，全长1236km，流域面积15.1万km²，是巴尔喀什湖的主要补给水源。雅马渡以上为上游，雅马渡至哈萨克斯坦的伊犁村（卡普恰盖）为中游，伊犁村至巴尔喀什湖为下游。在伊犁村以上，河道蜿蜒曲折，穿流在多沼泽与湖泊的宽河谷中。自伊犁村以下，进入卡普恰盖峡谷，水流清澈。伊犁河上游水资源最为丰富，干支流均有汛期，且干流汛期较长，流量相对平稳，历史上未出现过大范围的严重洪涝灾害。下图示意伊犁河流域。
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（1）说明伊犁河成为巴尔喀什湖主要补给水源的原因。

（2）分析伊犁河干流汛期长，流量平稳的原因。

（3）说明巴尔喀什湖对周边地理环境的影响。

36．读“亚洲地区图”，回答下列问题。
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（1）图甲中A、B、C三地的气候特征与图乙相吻合的是______地，该气候类型是________，气候特征是_________。

（2）图甲中①②两地的降水有较大差异，造成该差异的主要因素是__________。

（3）图甲中③④两地的年平均气温有较大差异，造成该差异的主要因素是______。

（4）图甲中⑥附近有丰富的________资源，东亚日本从该地进口该资源经过图甲中⑤是___海峡。

（5）图甲中B、C两地不受夏季风影响的是________(填代号)。

（6）图甲中⑦国多火山和地震的原因是____________________________。
答案
CDAAB BCCBD CDBBB 
ABCAD CBCAA ABDDC
31.（14分）
（1）甲地：位于信风背风坡，吹离岸风；又受沿岸寒流减湿的影响，全年降水稀少。乙地：位于东南风迎风坡，多地形雨；又有沿岸暖流增湿作用，全年多雨，降水总量丰富。（6分 强调完整性）
（2）能源产业趋向多元化；总装机容量增大；水电占比下降；化石能源发电、生物质发电增速快；风电快速发展、太阳能光伏发电在起步阶段（4分）
（3）乌拉圭地处板块内部，地壳稳定；地势起伏和缓，滑坡、泥石流少发；生态环境较好，对地表保护作用强（4分）
32．（16分）
（1）伊犁河上游位于盛行西风的迎风坡，多地形雨，大气降水较多；天山冰雪融水量大，河流上游来水量大；流域面积广，支流众多，汇水量水大。（6分）
（2）流域内以温带大陆性气候为主，河流以冰雪融水补给为主且中上游河段多沼泽、湖泊调蓄作用显著；

春季自下游到中游，积雪依次融化，形成春汛；

夏季，上游地区冰雪融化加上山地降水，形成夏讯；（6分）。

（3）增加空气湿度，减小温差；保护区域生物多样性；减缓区域土地荒漠化进程（4分）。

33．10分 每空一分
（1）B    热带季风气候    终年高温，分雨旱两季    

（2）海陆位置    

（3）纬度位置    

（4）石油    马六甲    

（5）C    

（6）火山地震       亚欧板块与太平洋板块交界处，地壳活跃，多火山地震   



